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I.ВЪВЕДЕНИЕ 
    

       Програмата за овладяване на популацията и трайно решаване на проблема с безстопанствените кучета 

на територията на община Елхово е изготвена в изпълнение на чл.40 от Закона за защита на животните.В 

съответствие с Глава Пета от Закона за защита на животните, разпоредбите на Закона за 

ветеринарномедецинската дейност по отношение на грижата за безстопанствените животни и начините за 

трайно намаляване на тяхната популация, Наредба № 41 от 10.12.2008г. за изискванията към обекти, в 

които се отглеждат, развъждат и/или предлагат домашни любимци с цел търгови, към пансиони и приюти 

за животни,  както и с Наредба №4 от 01.02.2021г. за прилагане на Националната програма за овладяване 

популацията на безстопанствените кучета на територията на Република България  и за процедурите по 

нейното изпълнение, механизма на финансиране и отчетност. 

     Необходимостта от разработването и приемането на общинската програма за овладяване популацията 

на безстопансвените кучета  възниква във връзка с изискванията  поставени на България  и останалите 

страни членки на Европейския съюз по отношение на грижата и хуманното отношение към  животните и 

конкретните механизми за овладяване на популацията  на безстопанствените кучета в населените места. 

1.Описание на проблема 

          През последните години броя на безстопанствените кучета постепенно нараства , а заедно с това се 

увеличава и възможността за възникване на необоснована тяхна агресия, застрашаваща живота или 

здравето на хора и животни. Поради тази причина се налага да се предприемат адекватни мерки за 

овладяване на проблема с безстопанствените кучета като се работи  по метод, основан на препоръките на 

Световната здравна организация и съобразен с европейските изисквания - здрави и неагресивни 

безстопанствени кучета се кастрират, ваксинират, обезпаразитяват и връщат на място. На евтаназия се 

подлагат  само доказано агресивни и болни животни. 

 Увеличаването на броя на безстопанствените кучета води до:  

 Здравни рискове за хората 

- безстопанствените кучета могат да бъдат преносители на болести, опасни за човека - бяс, 
ехинококоза, бруцелоза, микроспория, демодекоза и др. 

 Създаване на дискомфорт на населението : 

- много хора се страхуват от кучета; 

- през нощта, шумът създаван от животните смущава гражданите; 

- животните са една от причините за замърсяване на градската среда; 

                  -    тежкото положение на безстопанствените кучета травмира хората, които обичат животните. 

2.Причини за възникването  на проблема 

        Главните причини за възникването на проблема са: 

 Недостатъчен контрол върху популацията на домашните кучета. 

 Временното използване на кучета за пазачи на вили, строежи, гаражи и др., след което се 

изоставят. 

 Липса на хуманно образование за отношението  към животните и грижите, от които се нуждаят- 

собственикът не е подготвен за проблемите съпровождащи отглеждането на куче, в резултат на 

което при възникнали трудности го изоставя. 



 

3.Популация на безстопанствените кучета 

Кучетата от различните породи са най – различни по тегло и големина. Днес в света се наброяват над 600 
признати породи кучета. Кучетата в зависимост от породата достигат полова зрялост на 6-8 месечна 
възраст, ражда 2 пъти годишно средно по 5 до 8 кученца. Очевидно е, че само няколко изгонени домашни 
кучета са в състояние за кратко време бързо да увеличат броя на безстопанствените кучета. Ако не се 
вземат навременни мерки, броят им нараства до като достигне определен максимум. Този максимум се 
нарича "носещ капацитет на средата" и зависи от условията на живот, количество храна, вода и 
възможности за подслон. При достигане на „носещия капацитет на средата" раждаемостта и смъртността 
на безстопанствените кучета се изравняват, което означава че броят им не се увеличава. Ако в тази 
ситуация се предприеме само отстраняване на безстопанствените кучета ще се предизвика 
освобождаване на ниши, които за кратък период ще бъдат заети от други кучета - новородени или 
мигриращи. Т.е. ще се наблюдава временно намаляване броя на безстопанствените кучета, последвано от 
възстановяване, пак намаляване и възстановяване –един цикличен и непрестанен процес. 

        

        Какво става при прилагане на кастрация на безстопанствените кучета и връщането им в обитаваните  
от тях места? 

Не се освобождават ниши, тъй като кучетата се връщат на местата, от където са взети за гратисен 
период, необходим за блокиране на раждаемостта. Този гратисен период позволява паралелно да се 
наложи контрол върху домашните кучета - регистрацията им и стерилизацията на част от тях. 

Следва етапът на постепенно изтегляне на кучетата в приюти, тъй като отстраняването вече не може 
да се компенсира от раждаемост - липсват репродуктивните животни. Броят на кучетата от улицата 
постепенно се редуцира до трайното  изчезване на явлението "безстопанствени кучета". 
Единственият ефективен подход за установяване на контрол върху кучешката популация са:  

> прилагане на кастрация, обезпаразитяване, ваксинация срещу бяс и трайна маркировка 
(чипиране) на не агресивни безстопанствените кучета и връщането им по обитаваните от тях места с 
редовен ветеринарномедицински надзор 

> регистрация на домашните кучета и популяризиране на ползите от кастрацията им, с цел 
установяване на контрол върху размножаването им и предотвратяване на евентуалното им изоставяне. 

II.ЦЕЛИ И ЗАДАЧИ НА ПРОГРАМАТА 

1. Цел на програмата  

 С прилагането на програмата за овладяване популацията на безстопанствените кучета на територията на 
Община Елхово се цели  : 

 Със съвместни усилия на общинска администрация, неправителствени организации и 
ветеринарни специалисти, чрез прилагане на  комплекс от мерки да се  намали и  
установи на контрол върху популацията на безстопанствени и домашни кучета,  като се 
гарантира здравето на хората, безопасността на градската среда и европейския имидж на 
България. 

  Намаляване до минимум рисковете от разпространение на заразни заболявания пренасяни 
от безстопанствените  кучетата, които касаят хора и животни. 

 Повишаване информираността, активността и отговорността на собствениците на кучета на 
територията на общината по отношение на отглежданите от тях домашни животни. 
Увеличаване на броя на регистрираните домашни кучета. 

 Организиране и обозначаване на места забранени за разходка на домашни кучета -дворове на 
учебни заведения, детски градини и детски площадки. 

 



2. Задачи 

 Анализиране и предприемане на мерки за овладяване   броя   на   безстопанствените   кучета до 
трайното   изчезване   на явлението "безстопанствени кучета". 

 Контрол върху отглеждането на домашни кучета, чрез идентификация, регистрация. 

 Идентификация, регистриране и кастрация на безстопанствените кучета в общината.  

 Стимулиране осиновяването на безстопанствени кучета 

 Повишаване на информираността и отговорността на гражданите при отглеждането на 
домашни кучета 

 В зависимост от нуждите и отдалечеността от границите на населените места ще се 
обозначат и оборудват места за разходка. 

 Повишаване чистотата на градската среда. 

 Изготвяне и провеждане на образователни кампании, съгласно чл.2 от ЗЗЖ. 

 

III. АНАЛИЗ НА СЪСТОЯНИЕТО И ДИНАМИКА НА ПОПУЛАЦИЯТА НА БЕЗСТОПАНСТВЕНИТЕ КУЧЕТА 
 

Една от основните причини за наличието на безстопанствени кучета на територията на 
община Елхово  е недостатъчния контрол върху популацията на домашните кучета, което е пряко 
свързано с увеличаване на техния брой и последващото им изоставяне от страна на собствениците. 
Друга причина за наличието на големия брой безстопанствени кучета е нерегламентираното 
развъждане, продаване и изоставяне на домашни животни. Съществена роля оказва и временното 
ползване на кучетата за пазачи на вили стопанските дворове, складови помещения , на строителни 
обекти или отглеждани в животновъдни обекти. Друг важен фактор е и невъзможността за 
идентифициране на собствениците, които са изоставили животните си . 
      Необходимо е въвеждане на по-строги мерки по отношение на стопаните, които развъждат и 
продават нерегламентирано своите кучета. Констатирана е недобра информираност на 
гражданите за ползата от кастрация на домашните любимци. Собствениците на кучета не са 
достатъчно запознати с изискванията на тези животни, по отношение на грижите при отглеждането 
им и при първите срещнати трудности животното или неговото потомство е изоставено на улицата. 
Не се спазват и най-елементарните нормативни изисквания при извеждане на кучето в градската 
среда. Това от своя страна е показател, че голяма част от гражданите не са запознати с правата и 
задълженията си, като собственици на домашно куче, вменени им със съответните нормативни 
разпоредби. 
        Съществуването на безстопанствени кучета е причинено от хората и тяхната безотговорност по 
отношението на отглеждането им. Също така благоприятни условия за наличието на такива 
животни е и достъпа до хранителен ресурс, вода и подслон. Наблюдавани са случаи, в които 
кучетата се хранят с необработена храна или сурово месо и остатъци, което е допълнителна 
предпоставка за пренос на заразни болести и агресивно поведение на животните. При ухапване от 
не ваксинирано куче, съществува риск за хората, тъй като безстопанствените кучета са 
преносители на болести, опасни за човека, например: бяс, кучешка тения, бурцелоза, кърлежово -
преносимите инфекции и други.  
           Всичко това показва, че популацията на безстопанствените кучета е динамичен процес и за 
да може да се планират и провеждат мероприятия за намаляване на тяхната популация, е 
необходимо да се определи техния брой. В Националната програма за овладяване на популацията 
на безстопанствените кучета е предвидено преброяването им на територията на всяка община. 



Преброяването се извършва веднъж на две години , в периода март-юни или септември –ноември, 
след уведомително писмо със заложен в него срок от министъра на земеделието, храните и горите, на 
базата на което има издадена и заповед за извършване на преброяването от кмета на общината. При 
осъществяване на самото преброяване трябва да се отчита всяко куче, намиращо се на обществено място, 
без видимо присъствие на собственик по методика, като задължително се отчита приблизителната възраст, 
пол, видимото здравословно състояние и наличието или липсата на видима маркировка за извършена 
кастрация. Методиката е подробно описана  в Националната програма и Наредба №4 от 01.02.2021г за 
прилагане на Националната програма за овладяване популацията на безстопанствените кучета на 
територията на Р.България и за процедурите по нейното изпълнение, механизма на финансиране и 
отчетност. Данните от преброяване се обективират в протокол, които се изпраща в Областна дирекция по 
безопасност на храните(ОДБХ). 
 

IV.МЕТОДОЛОГИЯ 
 

1. Преброяване на безстопанствените кучета на територията на община Елхово  
2. Кастрация, обезпаразитяване, ваксинация срещу бяс, трайна маркировка и връщане по места 

на неагресивни и здрави безстопанствени кучета. 
3. Евтаназия на неизлечимо болни и доказано агресивни безстопанствени кучета. 
4. Задомяване(осиновяване ) на безстопанствените кучета 
5. Регистрация и надзор на безстопанствените кучета. 
6. Регистрация на домашните кучета. 
7. Популяризиране ползите от кастрация на домашните кучета. 
8. Контрол върху изискванията за отглеждане на домашни кучета. 
9. Популяризиране на ползите от кастрацията на домашни кучета 
10. Кампании за подобряване чистотата на градската среда. 

 
V.МЕРКИ ЗА НАМАЛЯВАНЕ НА ПОПУЛАЦИЯТА И ТРАЙНО РЕШАВАНЕ НА ПРОБЛЕМА С 
БЕЗСТОПАНСТВЕНИТЕ КУЧЕТА 

       Мярка 1. Кастрация - Подходът за овладяване популацията на безстопанствените кучета, 
заложен в Закона за защита на животните, включва тяхното залавяне, кастрация и връщане по 
местата на залавянето им, чиято цел е да спре цикличния процес по запълване на освободените 
места. 

        1.1Кастрация, обезпаразитяване, ваксинация срещу бяс, трайна маркировка /чипиране/ на 
безстопанствени кучета, издаване на ветеринарномедицински паспорт и връщане по места на 
социализирани и здрави безстопанствени кучета, като не се допуска връщане в дворове на детски 
ясли и градини, училища, болници и в близост до площадки за игра на деца, автомагистрали и 
летища, съгласно чл. 48 от ЗЗЖ. 
      За върнатите по места кучета, граждани и организации за защита на животните могат да заявят 
желание за поемане на грижите за тях. В тези случаи те се задължават ежегодно да заверяват 
паспорта на кучето в общинската администрация за извършените обезпаразитявания и 
ваксинации, и да вземат мерки за предотвратяване на агресивното поведение на кучетата към 
хора или животни. При липса на граждани и организации за защита на животните, заявили 
желание за поемане на грижите за тях, върнатите по места кучета са под контрола и грижите на 
общината. 
       1.2 Обработката на безстопанствените кучета се извършва в приют, стационарни или подвижни 
амбулатории. 
       1.3 Обработката се извършва на принципите на масова кастрация¹ по райони и във връзка с 
молби и сигнали на граждани. 



       1.4 На всяко обработено безстопанствено куче се поставя трайна маркировка (пластмасови 
ушни марки с идентификационен номер или чип) с цел регистрация и идентификация. 
       1.5 За обработените безстопанствени кучета се изготвят регистър, в който се вписват данните за 
обработените кучета (място на залавяне, лице, заловило кучето, номер на поставената ушна марка 
или чип, извършени манипулации, лице, ветеринарен лекар извършил манипулациите, адрес на 
връщане на кучето). 
        1.6 Обработката на безстопанствените кучета се извършва, съгласно районирането на града и 
другите населени места в общината. 
        1.7 Залавянето и транспортирането  на безстопанствените кучета се извършва съгласно чл.42, 
ал.1 и ал.2 от ЗЗЖ 
 

         Мярка 2. Евтаназия на неизлечимо болни и доказано агресивни безстопанствени кучета 

         2.1 На евтаназия се подлагат видимо агресивни безстопанствени кучета и/или на агресивни 
глутници, чието агресивно поведение представлява опасност за живота и здравето на хората и 
животните, съгласно чл. 179, ал. 3, т. 4 от ЗВМД и чл. 45, т. 8 от ЗЗЖ. 
         2.2 На евтаназия се подлагат неизлечимо болни животни, съгласно чл. 179, ал. 3, т. 1 от ЗВМД 
и чл. 45, т. 8 от ЗЗЖ. 
 

       Мярка 3.Задомяване на безстопанствените кучета 
       3.1 Всеки приют разработва и прилага система за информиране на гражданите за животните, 
които се предлагат за отглеждане съгласно чл.41,ал.6 от ЗЗЖ 
       3.2 Кучетата, настанени в приют, след обработването им, се предоставят за осиновяване и 
отглеждане на гражданите като ги регистрират съгласно изискванията на чл.174 от ЗВМД и 
общинските наредби.   
       3.3 Общините и Организации за защита на животните организират публични мероприятия за 
задомяване на безстопанствените кучета. 
 

       Мярка 4. Регистрация и надзор на безстопанствените кучета 

        4.1 Регистрацията се извършва от всички амбулатории и приюти, които обработват 
безстопанствените кучета. На всяко обработено куче се издава ветеринарномедецински паспорт, 
който се предоставя на отговорното по надзора лице. 

4.2 Регистрацията се извършва чрез поддържане на дневник, в който се вписват 
задължително  следните данни за обработените кучета: 

• Идентификационен номер 
• Отличителни белези на животното - пол, цвят, възраст, големина 
• Дата и място на залавяне 
• Дата на обработката 
• Дата и място на връщане 
• Отговорно по надзора физическо или юридическо лице 

         4.3 Данните от регистрите на амбулаториите и приютите се изпращат до 10 число на месеца 
на кмета на общината. 
         4.4Надзор на обработените кучета се извършва съгласно чл.49 и чл.50 от ЗЗЖ. 
 

         Мярка 5.Регистрация на домашните  кучета 

          5.1 Регистрацията на домашни кучета се извършва съгласно чл.174 от ЗВМД. 



         5.2 Служители от общинската администрация поддържат регистър и осъществяват 
контрол на регистрираните домашни кучета. 
        5.3 Таксата за домашни кучета се събира от отдел “МДТ” 
         5.4 Собствениците на кучета с поставен микрочип не заплащат такса за 1 -та година от 
неговото регистриране, съгласно чл.39 от ЗЗЖ. 
 
           Мярка 6. Популяризиране ползите от кастрация на домашните кучета. 
На кастрация могат да се подлагат само здрави кучета, като задължително се обезпаразитяват  
           6.1 Организират се кампании за разясняване на ползата от кастрацията чрез брошури, 
медийна кампании и др. 
            6.2 Съвместна работа с ветеринарните лекари в града и по селата. 
   

Мярка  7. Контрол върху изискванията за отглеждане на домашни кучета 
            7.1 Контролът върху изискванията за отглеждане на домашни кучета се извършва от 
Общината – кмета, оправомощени от него лица, кметове и км. наместници. 
 

            Мярка 8.Кампании за подобряване чистотата на градската среда. 

             8.1 Определяне на  местата за разходка на кучетата. 
           8.2 Поставяне на кошчета за събиране на кучешки екскременти. 
           8.3 Ограждане на съществуващи детски площадки, детски градини, училища и др.    
 

VI.УЧАСТНИЦИ В ПРОГРАМАТА 

1.Местна власт  

1.1 Общинският съвет приема Програма за овладяване на популацията на безстопанствени кучета 
и предвижда годишен бюджет за изпълнението й, съгласно чл.40,ал.3 от ЗЗЖ. 
1.2 Общинският съвет гласува бюджет за изпълнение на програмата. 
1.3 Общинска епизоотична комисията участва в контрола на настоящата Програма. 
1.4 Кметът или упълномощени от него лица организират цялостното изпълнение на Програмата, 
стопанисването и дейността на общинския приют, скючването на  договори със стационарни и 
подвижни амбулатории. 
 
2.Общинска администрация Кметът на общината определя технически сътрудник, който 
координира дейностите по Програмата. 
2.1 Стопанисва общинския приют за безстопанствени кучета на територията на община Елхово. 

     2.2 Обработва сигнали и жалби. Сигналите и жалбите на гражданите и организациите се приемат: 
• По телефон 
• Писмено 
• По и-мейл 

2.2.1 Анонимни сигнали и жалби не се обработват. 
2.2.2 При подаване на сигнала се записват имената на гражданина или организацията, подали 
сигнала и телефон или адрес за обратна връзка. Жалбоподателят посочва мястото на 
инцидента и описание па кучето/та. 
2.2.3 Жалбите за куче/та, участвало/и  в инцидент с ухапване  на човек се обработват 
приоритетно в рамките на 24 часа от подаването на сигнала. 
2.3.4 Жалбите за агресивни кучета се обработват до 48 часа от подаването им. В случай, че 
жалбата за агресивно/и куче/та е подадена срещу обработени кучета се процедира в зависимост 
от резултата от проверката. 
 2.3.5 Агресивното куче се залавя и се настанява в приют на общината или на ОЗЖ. 



2.3.6 Проверката на сигнала се  извършва от служител към приюта,  съвместно  с 
представител на ОЗЖ, и/или еколога на общината в срок от 7 дни от подаване на жалбата. 
2.3.7 Проверката съдържа подробно описание на фактическите обстоятелства по сигнала или 
жалбата, както следват: 

• Информация от жалбоподателя: фактически обстоятелства, медицинско свидетелство (в 
случаите на наличие на такова), подробно описание на кучето, участвало в инцидента. 

• Информация от страна на лица, които са свидетели на инцидента или имат наблюдения 
върху поведението на кучето. 

• На база на проверката се изготвя констативен протокол. 
 2.3.8. В зависимост от констативния протокол се предприемат следните действия: 

• Доказано агресивни кучета се предоставят за задомяване при спазване на изискванията 
на чл. 174 от ЗВМД или се настаняват в приют на организация за защита на животните. 

• Доказано агресивни кучетата, за които не се явят лица, които желаят да ги отглеждат 
като животни-компаньони или не бъдат настанени в приют на ОЗЖ се подлагат на 
евтаназия след изтичане на 14 дневен срок от настаняването им в общинския приют. 

• В случай, че жалбата е неоснователна кучето/та се обработва/т и се връща/т на място по 
залавяне. 

 2.4 Кметът на общината  определя технически сътрудник, който координира дейностите по 
Програмата. 
2.4.1 Техническият сътрудник разглежда   жалби   и  сигнали,  организира и  контролира 
дейностите по Програмата. 
2.4.2 Техническият сътрудник координира надзора над обработените кучета от служителите към 
приюта.  
2.5 Общината заделя бюджет за изпълнение на мерките по надзора на обработените 
кучета съгласно чл. 49 от ЗЗЖ. 
 2.6 Общината назначава служители за залавяне на безстопанствени кучета и връщане на 
обработените кучета по места. 
 2.7 Общината упражнява системен  контрол  върху извършваните дейности  по Програмата в 
приютите, мобилните или стационарни амбулатории, стопанисвани от ОЗЖ. 
 2.8 Общината  и  ОЗЖ  провеждат образователни  кампании,  организират   медийни  събития  и 
разпространяват информационни материали по Програмата. 
 2.9 Еколога   на  общината  участва  заедно  с   представители   на  ОЗЖ  при  
проверките на сигналите и жалбите на гражданите за агресивни кучета. 
 2.10 Всички   процедури   и   подробности   по   отношение   па   работата  на  стационарните 
амбулатории или приюти се уреждат с Вътрешни правила за работа, които се утвърждават от 
кмета на общината. 
 
     3. Ветеринарни власти – Българска агенция по безопасност на храните и нейните регионални 
структури – Областна дирекция по безопасност на храните – Ямбол:  
3.1. Упражняват системен контрол по отношение на хуманното отношение към животните.  
3.2. Упражняват системен контрол върху дейностите по Програмата и „Общински Приют за 
безстопанствени кучета –Елхово“ чрез провеждане на проверки.  
3.3.Упражняват системен контрол върху ветеринарномедицинския надзор на обработените кучета, 
чрез провеждане на проверки. 

     4. Организации за защита на животните (ОЗЖ) 
 

4.1. ОЗЖ съдействат на общината като посочват свои представители за координация на  
работата между общината, ОЗЖ и граждани. 



4.2. ОЗЖ могат да съдействат за обработването на постъпилите жалби и сигнали, свързани с 
домашни и безстопанствени кучета. 
4.3. ОЗЖ могат да участват в разрешаването на проблемите, потвърдени от проверките на 
постъпилите сигнали. 
4.4. ОЗЖ могат да съдействат при залавянето и връщането на кучетата. 
4.5. ОЗЖ могат да поемат надзор върху обработени кучета. 
4.6. ОЗЖ  изпълняват  мерки  спрямо  обработените  кучета,  за  които  са  поели  надзор, 
съгласно чл. 49 и 50 от ЗЗЖ. 
4.7. ОЗЖ могат да съдействат за медийно отразяване на дейностите по Програмата. 
4.8. ОЗЖ могат да набират финансови средства за Програмата. 
4.9. ОЗЖ могат да организират и провеждат задомителни кампании. 

 
5. Общински приют за безстопанствени животни 
      На територията на община Елхово има регистриран един брой приют за безстопанствени кучета 
(с рег.№87001179), стопанисван от общината. Същия е ситуиран на територията на гр.Елхово и е с 
капацитет 24 броя кучета. Всяко едно заловено куче преди постъпването си в приюта се преглежда 
от ветеринарен лекар, с който Община Елхово има сключен договор да извършва дейности по 
кастриране, обезпаразитяване, лечение, ваксиниране, маркиране и евтаназиране (при 
необходимост) на безстопанствени животни на територията на Община Елхово. 
 

VII.СРЕДСТВА, РЕСУРСИ И ВРЕМЕ ЗА ИЗПЪЛНЕНИЕ НА ПРОГРАМАТА 
1.Източници на финансиране и материално обезпечаване на Програмата  
1.1 Общински бюджет. 
1.2 Постъпления от такси по чл.175 от ЗВМД и чл.116  от ЗМДТ 
1.3 Дарения от физически и юридически лица 
1.4 Финансиране на дейности по Програмата и от ОЗЖ 
1.5 Международни програми и проекти 

 
VIII.ИЗИСКВАНИЯ ЗА УПРАВЛЕНИЕ И ОЦЕНКА НА ПРОГРАМАТА, ДОКЛАДВАНЕ И ОТЧЕТНОСТ, 
УВЕДОМЯВАНЕ НА ОБЩЕСТВЕНОСТТА 

       Изпълнението на Общинската програма за овладяване популацията на безстопанствените 
кучета на територията на община Елхово се управлява от кмета на общината и/или от 
упълномощено от него лице.  
       Оценката за изпълнение на общинската програма се извършва на базата на прилагане на 
мерките и постигането на заложените задачи.  
       Управлението включва наблюдение на изпълнението на заложените цели и задачи в 
Програмата, организацията и методите на изпълнение, прилагани за намаляване популацията на 
безстопанствените кучета. В процеса на наблюдение се допуска участие на организация за защита 
на животните, като се спазва принципа за партньорство, публичност и прозрачност.  
       Кметът  на  общината, ежегодно до 31 март внася отчет за изпълнението на програмата до 
Областна дирекция по безопасност на храните –гр.Ямбол. 
       Приетата общинска програма и  план за действие по чл. 40, ал. 3 от Закона за защита на 
животните се публикува на интернет страница на община Елхово в срок от 14 дни от нейното 
приемане. При всяко изменение и допълнение, информацията следва да се актуализира.  
 

VIII. Очаквани резултати от реализирането на програмата  



1. Качествени  промени,  които  се  очакват  в  следствие  на  изпълнение на мерките  по 
програмата и обработването на безстопанствените кучета: 

1.1 Повишаване на безопасността в населените места  от Общината. 
1. 2.   Регистрацията,   събираемостта   на   таксите   за   домашни   кучета, както    и   стимулирането   
на кастрацията им ще спомогнат за трайното решаване на проблема и овладяване на притока 
на нежелани животни от дома към улицата. 
1.2 Мониторинг върху популацията на безстопанствените кучета. 
1.3 Намаляване на социалното напрежение. 

 
2. Количествени подобрения. 

2.1. Постепенно намаляване на популацията на безстопанствени кучета . 
2.2. Увеличаване на броя на регистрираните домашни кучета. 
2.3.Повишаване на постъпленията от таксата, съгласно чл. 175 от ЗВД. 
2.4. Преброяване на популацията на безстопанствените кучета. 
2.5. Увеличаване броя на регистрираните домашни кучета. 
 
3. Критерии за изпълнението на програмата. 

3.1. Брой на обработените животни- заловени, идентифицирани, кастрирани, ваксинирани, 
обезпаразитени, настанени в приют, осиновени, върнати по места . 
3.2. Брой на регистрираните домашни кучета. 
3.3. Брой на кастрираните кучета, които живеят на открито - по строежи, паркинги, дворове, 
складове и др. 
3.4. Брой на кастрираните домашни кучета. 
3.5. Брой на хората, които търсят съдействието на екипа за решаването на проблема с кучешката 
популация  
3.6.  Брой на гражданите, участващи като доброволци в Програмата. 

      3.7. Годишен отчет за извършените дейности по Програмата и резултати представени от кмета 
пред изпълнителния директор на БАБХ, съгласно чл. 40, ал.4 от ЗЗЖ. 

3.8. Брой извършени проверки, по  подадени сигнали, молби и жалби; констатирани нарушения; дадени 
предписания; съставени актове за установяване на административни нарушения и наказателни 
постановления. 

IX.  ДРУГИ МЕРКИ И ДЕЙСТВИЯ  

   1.Коригиращи действия  
        Настоящата програма е изготвена в изпълнение на Националната програма, която въвежда 
единен подход за овладяване на популацията на безстопанствените кучета на територията на 
цялата страна. В случай, че се констатират несъответствия на общинската програма с Националната 
програма, следва да се предприемат коригиращи действия. Прилагането на коригиращите 
действия включва: установяване на несъответствие и анализ на причините, довели до него; 
предложение за коригиращо действие и вземане на решение за прилагането му; предприемане на 
коригиращото действие и оценка на ефективността му. 
 
2. ДРУГИ МЕРКИ И ДЕЙНОСТИ 
     Във връзка с овладяване популацията на безстопанствените кучета на територията на Общината 
следва да се организират информационни кампании, съвместно с Областната дирекция по 
безопасност на храните и неправителствени организации за защита на животните, които да 
популяризират проблема с безстопанствените кучета и да активизират обществеността за 
намиране на постоянен дом на безстопанствените кучета. 



      Кампаниите имат за цел  разясняване на обществеността за ползата от мерките по Програмата 
и нейното прилагане; рисковете и предпазването от различни болести пренасяни от животните; 
насърчаване на кастрацията и регистрацията на домашните кучета; ползата от кастрацията и 
връщането по места на безстопанствените животни, като се запълват градските ниши с кучета, 
които са ваксинирани и не се възпроизвеждат; осиновяването на безстопанствени кучета; 
повишаване на културата на отглеждане на домашни кучета; набиране на доброволци, които да 
подпомагат ежедневните грижи за кучетата и други дейности в приютите; Информационните 
кампании се извършват чрез разпространение на дипляни, брошури, видео клипове, публикуване 
на информация в печатни и електронни медии. 
        Управителя на приюта също може организира различни кампании, популяризиращи проблема 
и активизиращи обществеността за намиране на постоянен дом на безстопанствените кучета, като 
информира на гражданите за безстопанствените кучета, които се предлагат за отглеждане, 
настанени в приюта, в т. ч. поддържане на актуална интернет страница, публикации в медиите, 
организиране на събития с участие на животни от приюти и други. 
 
 
       Програмата е разработена на основание чл. 40, ал. 3 от Закона за защита на животните, в 
съответствие със съществуващата нормативна уредба, визираща както преките, така и косвените 
проблеми, генерирани от свръх популацията на скитащи кучета в населените и извън населените 
територии. 
       Програмата е отворен и динамичен документ, който ще се допълва и актуализира периодично, 
съобразно националното законодателство и потребностите на общината. 
       Програмата за овладяване популацията на безстопанствените кучета на територията на 
Община Елхово е приета е с Решение № .......... от .................. год., по Протокол № ....... на 
Общинския съвет и влиза в сила, след приемането й от Общински съвет – Елхово . 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



ПЛАН ЗА ДЕЙСТВИЕ И ИЗПЪЛНЕНИЕ ПРОГРАМАТА ЗА ОВЛАДЯВАНЕ НА ПОПУЛАЦИЯТА НА 
БЕЗСТОПАНСТВЕНИ КУЧЕТА НА ТЕРИТОРИЯТА НА ОБЩИНА ЕЛХОВО 

 
 
 

№ 
по 

ред 

Мярка \дейност Изпълнител Срок за 
изпълнение 

Източници за 
финансиране 

Очакван резултат 

1 Преброяване на 
безстопанствените кучета на 
територията на община 
Елхово  

Община Елхово  След издаване 
на заповед от 
Министъра на 
земеделието, 
храните и 
горите  

Съгласно 
разпоредбите на 
чл.40 б от ЗЗЖ - 

общински 
бюджет; 
дарения от 
физически и 
юридически 
лица, 
международни 
програми и 
проекти, 
държавен 
бюджет  

 

Възможност за 
точна преценка 
промяната в 
популацията на 
безстопанствените 
кучета като 
критерий за 
успеваемост на 
мерките по 
програмата.  

 

2 Създаване и поддържане на 
регистър на обработените 
безстопанствени кучета  

Община Елхово  Постоянен  Община Елхово  Контрол върху 
регистрацията на 
безстопанствените 
кучета. 

3 Обновяване и поддържане 
на актуална информация , 
на сайта на община Елхово 
относно регистрирани и 
обработени  
безстопанствени кучета   

Община Елхово Постоянен  Община Елхово Дава по голяма 
гласност за 
наличните в приюта 
кучета за 
осиновяване  

4 Организиране и 
провеждане на дейности по 
кастрация и идентификация 
на безстопанствени кучета  

Приют за 
безстопанствени 
кучета  
Община Елхово  
Ветеринарни 
лекари 
Организации за 
защита на 
животните 

Постоянен общински 
бюджет; дарения 
от физически и 
юридически 
лица, 
международни 
програми и 
проекти, 
държавен 
бюджет 

Ще допринесе за по-
бързо и сигурно 
овладяване на  
популацията на 
уличните кучета. 
Кастрацията на тези 
кучета и 
последващото им 
връщане по местата 
на залавянето им, 
има за цел е да спре 
цикличния процес 
по запълване на 
освободените места. 

5 Организиране и 
провеждане на кампании по 
кастрация на домашни 
кучета  

Община Елхово  
Ветеринарни 
лекари  
ОДБХ, 
Организации за 
защита на 

Ежегодно  общински 
бюджет; дарения 
от физически и 
юридически 
лица, 
международни 

Стимулиране 
собствениците на 
домашни кучета да 
ограничат 
раждаемостта на 
своите животни и 



животните програми и 
проекти, 
държавен 
бюджет 

създаване на 
нежелано 
потомство. 
 

6 Стимулиране 
осиновяването на 
безстопанствените кучета  

Приют за 
безстопанствени 
кучета  
Община Елхово 

постоянен Община Елхово  Частично 
овладяване 
популацията на 
безстопанствените 
кучета  

7 Регистрация на 
безстопанствените кучета 

Приют за 
безстопанствени 
кучета  
Ветеринарни 
лекари 

постоянен общински 
бюджет; дарения 
от физически и 
юридически 
лица, 
международни 
програми и 
проекти, 
държавен 
бюджет 

Дава по точна 
представа и контрол 
за популацията на 
безстопанствените 
кучета . 

8 Стимулиране регистрацията 
на домашните  кучета  

Приют за 
безстопанствени 
кучета  
Ветеринарни 
лекари 

Постоянен общински 
бюджет; дарения 
от физически и 
юридически 
лица, 
международни 
програми и 
проекти, 
държавен 
бюджет 

Събраната 
информация ще 
даде  реалния брой 
домашни кучета, 
отглеждани на 
територията на 
община Елхово . 

9 Организиране на сигурна 
система за навременно 
подаване и получаване на 
информация за ветеринарна 
регистрация на домашни 
кучета 

Ветеринарни 
лекари 
община Елхово  

Постоянен  Общински 
бюджет 

Изпълнение на 
нормативно 
изискване към 
ветеринарните 
лекари за 
предоставяне на 
тази информация.  
Ще улесни процеса 
на идентификация 
на кучетата.  

10 Създаване и поддържане на 
регистър за 
административна 
регистрация на  домашните 
кучета  

Община Елхово 
Ветеринарни 
лекари 

Постоянен  Общински 
бюджет 

Подобряване 
обслужването на 
граждани – 
собственици на 
домашни кучета при 
административната 
регистрация на 
животните. 
Повишаване 
събираемостта от 
таксата за 
притежаване на 
домашно куче. 

11 Осъществяване на Община Елхово, ежегодно Общински Информиране на 



контрол/чрез проверки/ по 
отглеждането на кучета-
домашни любимци  

кметове и 
кметски 
наместници  

бюджет лицата , относно 
нормативните 
изисквания по 
отглеждането на 
домашните кучета  

12 Обособяване на места за 
разходка на домашни 
кучета  

Община Елхово  постоянен Общински 
бюджет, 
международни 
програми и 
проекти 

Осигуряване на 
условия за свободно 
разхождане на 
домашните кучета, 
без с това да се 
нарушава 
спокойствието и 
комфорта на 
останалите 
граждани . 

13 Провеждане на 
информационни кампании 
от общ характер (законова 
база, задължения на 
собствениците, изисквания 
към отглеждането, хуманно 
отношение и др.) 

Община, ОДБХ, 
НПО 

ежегодно Общински 
бюджет  

Увеличаване броя 
на регистрираните 
домашни кучета. 
Запознаване на 
населението с 
полезна 
информация за 
нормативните 
изисквания за 
отглеждане на 
домашни животни –
кучета; информация 
за болести 
пренасяни от 
животните, начини 
за предотвратяване. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

 

  

 


